
22e COLLOQUE INTER-IREM
ÉPISTÉMOLOGIE ET HISTOIRE DES MATHÉMATIQUES

Université Grenoble-Alpes, IREM de Grenoble, UFR IM2AG, 2-3 juin 2017
Mathématiques récréatives, combinatoires et algorithmiques :

éclairages historiques et épistémologiques

Le colloque se propose de questionner la notion de « mathématiques récréatives » du point de vue épistémologique et historique. Quand, pourquoi et comment les mathématiciens se sont-ils intéressés à l'étude de certains jeux ? En quoi les jeux ont-ils contribué à la création ou au développement de certaines parties des mathématiques et de l'informatique ? En s'inspirant de l'histoire, comment concevoir des situations ludiques pertinentes pour l'enseignement des mathématiques d'aujourd'hui, en particulier des probabilités et de l'algorithmique ?

PROPOSITION D'INTERVENTION

Attention : Remplir une feuille par proposition

Nom et prénom : Gosztonyi, Katalin
IREM : Paris Nord
Établissement (adresse complète) : Université ELTE (1117 Budapest, Pázmány Péter stny. 1/C, Hongrie)
Académie : -
Proposition : un atelier (2 h 30) (effacer la mention inutile)
Titre : Séries de problèmes combinatoires dans la réforme de Varga (Hongrie, 1978)
Présentation (10 lignes) :

Les recherches dans le domaine de la combinatoire, partant souvent des problèmes récréatifs, jouent traditionnellement un rôle important dans la culture mathématique hongroise. Dans l’enseignement des mathématiques, le rôle de la combinatoire est particulièrement renforcé avec la réforme dirigé par Tamás Varga, introduite à partir de 1978.
Pendans cet atelier, après la présentation du contexte historique, les particpants auront l’occasion de découvrir le livre de vulgarisation de R. Péter, intitulé Jeux avec l’infini, qui a exercé une influence importante sur la réforme de Varga. Nous éturierons ensuite des extraits de manuels scolaires liés à cette réforme, contenant des séries de problèmes combinatoires : nous discuterons le rôle de ces problèmes, portant un caractère ludique apparent, ainsi que le rôle de leur mise en ordre dans les processus d’enseignement des notions mathématiques.
Principaux textes historiques sur lesquels s’appuiera l’exposé ou l’atelier :
Péter, R. (1977). Jeux avec l’infini (G. Kassai trad.). Paris : Éditions du Seuil. (Ouvrage original publié en 1944 sous le titre Játék a végtelennel. Budapest : Dante Könyvkiadó.)

 Eglesz, I., Kovács, Cs., & Sztrókayné Földvári, V. (1979). Matematika általános iskola 5. (gr. 5) Budapest : Tankönyvkiadó.

Eglesz, I., Kovács, Cs., & Sztrókayné Földvári, V. (1981). Matematika általános iskola 6. (gr. 6) Budapest : Tankönyvkiadó.

Matériel dont vous avez besoin (vidéoprojecteur, etc.) : vidéoprojecteur, photocopies des textes
À renvoyer par courriel avant le 15 octobre 2016 aux deux adresses suivantes :

- Dominique Tournès : dominique.tournes@univ-reunion.fr
- Christine Kazantsev : kazanc@imag.fr

